



机场快线大巴司机秦响元。信息时报记者 成小珍 摄



高铁司机高骞。受访者供图

## 不同战线的司机，

### 最难忘妻子跟车过除夕

A04~A05 撰文

信息时报记者 成小珍 陈子垚  
王思雨

通讯员 机场宣 史佳恩 陶蔚

1月17日,2022年春运正式拉开大幕。在服务春运的战线上,司机是个容易被忽视的群体。工时长、强度大、与家人聚少离多……是司机这个岗位普遍的“难”,然而仍然有一些人坚守在司机的岗位上,一做就是十多年。他们有着怎样的故事呢?用“扎根”白云机场客运保障一线14年的秦响元的话来说,这份职业让他很有成就感、满足感;在春运之路上服务23个年头的客车司机郑泽杰也说,每送一班乘客到达目的地,会替他们高兴,很有成就感。

正是这群人的坚守和奉献,乘客过年回家的路才更加安全和畅通。

姓名:秦响元

身份:白云国际机场空港快线运输公司长途司机

春运服务时间:14年

自2007年入职空港快线,秦响元“扎根”白云机场客运保障一线已经14年。14年,14个春运,他坚持奋战在一线,没回过一次老家。秦响元说,作为一名机场大巴司机,这份职业让他很有成就感、满足感,“选择这一行,爱这一行,舍小家是为大家”。

日常:早上5点起晚上9点回

1月12日早上5点,秦响元起床,住在白云区新市的他5点25分出门,6点30分到岗。测体温、领取一次性防护用品、检查车辆、消毒……有条不紊地完成一系列准备工作后,7点20分出车。他这一趟跑的是早高峰包车,负责将客户从花都送到广州市区。往返一趟后,10点左右,他驾车回到机场。按计划,他将继续在机场待命,等待派发新任务。下午5点,他继续执行包车的驾驶任务,晚上8点左右下班,预计9点才能到家休息。

这是秦响元普普通通的一天,也是他的日常。身为机动司机的他,等待、随时出发是常态,他对此已习以为常,“虽然听起来工作时间很长,但工作强度还好。”

秦响元18岁考取B牌驾驶证,高中毕业的他当时开货车,跑货运物流。跑了几年后,他想改变,于是考了A级驾驶证,2007年10月入职白云机场空港快线,成为一名机场大巴司机。最开始,他开的是职工班车,每天接送机场职工往返。当时不少机场职工住在市区,需每天往返市区和花都之间。后来,他开始跑白云机场-南海大沥的专线,有时还加班,支援白云机场-火车站的专线,“以前无论是职工出行还是旅客出行,需求都很大,全都坐得满满的。”

2009年开始,秦响元加入空港快线长途分队,开始跑白云机场-珠海的空港快线,这条线路高峰时期10分钟一班,单程要3个小时。他按一天跑两趟的频率跑了8年,一直跑到2017年。

这条路线让他印象深刻的是“两多”:旅客多,经常满座,而且往返客多;行李多,经常将行李箱都塞满,他有时还不得不钻进行李舱,帮忙整理好行李才能装得下。

难忘:妻子跟车陪过除夕

2022春运在即,秦响元已做好持续作战的准备。入行14年,经历了14个春运,除了2008年春运没有参与旅客运输,其他时间他都扎根一线。连轴“作战”是常态,他经常背一个双肩包上班,包内装着简单的洗漱用品、换洗衣服,以备不时之需。春运时,他常常要坚守三四十天,记得有一年春运,30天里他只回家住了一晚,其他时间都住在公司宿舍。

秦响元的妻子是南航的一名后勤工作人员,平日上班也是三班倒,两个人难得聚在一起。2019年的春运让他最为难忘,当年除夕,妻子难得放假,有了空闲时间,但秦响元要跑车。如何一起度过这个珍贵的时光?妻子想了个办法,跟着他一起出车。

这天他跑的是白云机场-阳江,这是空港快线最远的一条线路。下午4点多,拎着两个盒饭上车后,秦响元开始了这趟任务。到达阳江已是晚上8点多。晚上,两人想找个饭店热热饭,但当时没找到,妻子安慰说,先吃冷饭,晚上再吃夜宵。短暂休整后,秦响元和妻子连夜回程。回到广州已是深夜,因为太累了,说好的夜宵也没吃就赶紧休息了。

“年三十,阳江很多人放烟花,当时开着车,一路走一路看着烟花,觉得这个年过得很有意思,”秦响元说,其实他最开心的不是看到新年的烟花,而是妻子能陪在自己身边,两人共同经历这难忘的一切,“自从这次跟车后,妻子更理解了我的工作有多不容易,更支持我了。”

愧疚:14年没回家陪父母过年

任职机动司机,意味着要随叫随到,这对司机的业务能力要求很高,比如要熟悉线路、技术好、心理素质好。空港快线珠三角网线有20多条线路,秦响元十分好学,工作之余,他抽时间跟车学习,很快将珠三角网线各线路熟记于心。熟悉各个站点、综合素质过硬的他很快成了部门的业务骨干。

秦响元是湖北人,父母都在农村,他说,这份工作让人有成就感,最大的遗憾是陪父母的时间太少,14年里,他都坚守一线,没回老家过一次春节。“有钱没钱,回家过年,但因为工作的需要,没法回家陪父母过年,让我最为愧疚。”因为多年没有回家过年,父母也有些怨言,但依然全力支持他的工作。

“选择这一行,就要爱这一行,就要奉献。有人奉献,这个社会才能和谐。”这是秦响元的心声,他是这样想的,也是这样做的。秦响元很为自己的工作自豪,“这份职业让我很有成就感,舍小家是为大家,为了让更多人能够团聚。”

工作之余,秦响元最喜欢爬山、唱歌。他每个月爬2次白云山,既锻炼身体,也放松身心。“希望疫情快点结束”,是秦响元当前最大的期望。